

ОТЗЫВ

о диссертационной работе докторантки
КОЖАХМЕТОВОЙ АСЕЛЬ САБЫРБЕКОВНЫ
«Репрезентация аксиологической семантики
в языке казахстанской прессы»
представленной на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности «6D021300 – Лингвистика»
в диссертационный совет по филологии
при Казахском национальном педагогическом университете имени Абая

Диссертация Асель Кожахметовой посвящена актуальной проблеме современного языкоznания — семантическому (в частности аксиологическому) профилированию современных медиатекстов на казахском и русском языках. Диссертация имеет междисциплинарный характер, так как сочетает в себе элементы семантического анализа текста и элементы функциональной (а именно — отраслевой) стилистики. Представленный в диссертации анализ имеет также отношение к сопоставительной и экспериментальной лингвистике.

В Введении представлены основные теоретические понятия, которые лежат в основе лингвистического анализа, а также предмет, цель и задачи, актуальность исследования, описан материал и методы его изучения. Во Введении докторантка указывает, что она впервые в казахстанской лингвистике с использованием фасетного метода исследовала реализацию в газетных текстах серии ценностных концептов — таких, как СЕМЬЯ, СОГЛАСИЕ и ПАТРИОТИЗМ, а также реализовала концепцию, в основе которой лежит идея описания фрагмента культурной картины мира современного казахстанского общества на основе инвентаризации и функциональной интерпретации представленных в СМИ ценностных концептов. Докторантка справедливо отмечает, что разработанный ей алгоритм анализа ценностных концептов как новый лингвистический инструментарий может быть использован в решении подобных проблем — на материале других типов текстов и других языков.

Структура диссертации подчинена ее теме, проблеме и научным задачам. Первая часть озаглавлена: «Аксиологическое пространство современной казахстанской прессы». Она состоит из трех разделов. В первом разделе «Казахстанская пресса: от истории к современному состоянию» представлена общая информация о медийной системе современного Казахстана. Такое введение представляется необходимым в силу обсуждаемой в диссертации проблематики, в частности, в силу того, что интерпретация текстового и языкового материала благодаря этому получает соответствующий социокультурный фон. Г-жа Кожахметова приводит количественные данные о функционировании отдельных секторов СМИ, а также дает характеристику газетным источникам, которые были использованы в работе: это газеты «Егемен Қазақстан» — «Казахстанская правда», «Айқын» —

«Литер» и «Білімді ел» — «Образованная страна». По ее оценке, данные издания являются репрезентативными, имеющими всеобщий охват и высокий индекс влиятельности.

В разделе «Язык прессы как объект лингвистических исследований» диссертантка представила научную информацию из области функциональной стилистики, а именно — касающуюся наиболее важных характеристик журналистско-публицистического стиля и, особенно, современных тенденций в языке газеты. Г-жа Кожахметова демонстрирует хорошее знание лингвистической литературы в данной области, ссылаясь на наиболее значимые исследования, главным образом, российских ученых. В какой-то степени это обосновано, так как российская традиция стилистических исследований считается одной из наиболее авторитетных в мире.

В третьем разделе «Аксиология и ее основные категории» диссидентка представляет актуальные проблемы аксиолингвистики. Она делает краткий обзор исследований в данной области, в том числе в историческом ракурсе. Важно, что диссидентка находит место также для представления достижений казахстанских ученых: З. К. Темиргазиной, З. Х. Ибадильдиной, Л. Ю. Мирзоевой, Ж. А. Джамбаевой, К. О. Есеновой, Г. Е Дюсембиной, М. Ш. Мусатаевой и др.

Во второй части диссертации «Отражение ценностей казахстанского общества в языке прессы» представлены результаты проведенного г-жой Кожахметовой лингвистического анализа. Диссидентка предложила оригинальную эвристическую процедуру эксперпции маркированных в аксиологическом аспекте текстов с использованием поисковых систем интернета. Используя разработанную ей методику, г-жа Кожахметова получила доступ к 1942 текстам, содержащих аксиологическую информацию, а именно таких, в которых аксиологический статус был закреплен за лексемами русск. «ценность», казах. «құндылық» в одной из грамматических форм. Данный корпус далее был подвергнут процедуре «очищения», в результате которой количество текстов было ограничено. Текстовой корпус, таким образом, представлен 859 текстами на казахском языке и 769 текстами на русском языке.

Методика лингвистического анализа заключалась в поиске текстовых референций отдельных ценностных концептов или групп ценностей. Так, анализ казахоязычных и русскоязычных СМИ показал, что наиболее частыми являются общественно-политические и исторические ценности, при этом различие проявляется в том, что, например, ценности, связанные с искусством более активно представлены в текстах на казахском языке. Диссидентка сосредоточила внимание на трех ценностных концептах: ОТБАСЫ — СЕМЬЯ, КЕЛІСІМ — СОГЛАСИЕ и ОТАНСҮЙГІШТІК — ПАТРИОТИЗМ. В рамках каждого концепта она сначала выделила отдельные фасеты, а потом исследовала их текстовые референции. Так, концепт СЕМЬЯ представлен фасетами: 1) Многодетность – характерная черта традиционной казахстанской семьи; 2) Политика государства направлена на сохранение семейных ценностей и укрепление института семьи; 3) Семья способствует воспитанию и образованию детей; 4) Семья входит в ряд других положительных ценностей, таких, как образование, здоровье, достоинство, благополучие, свобода, единство, справедливость, верховенство закона; 5) Семья является вечной ценно-

стью и др. Результаты анализы представлены с указанием данных о частоте встречаемости отдельных фасет, которые показаны в хорошо структурированных таблицах. Анализ получает свое обобщение в виде пропозициональных характеристик. Например, в разделе о концепте СЕМЬЯ можно прочитать: «В общепринятой модели казахской семьи, согласно традиционной системе семейного уклада, не приветствуется эгалитарная (партнерская) модель семейных отношений, основанная на признании равных прав и ответственности супругов. В казахском обществе принят патриархальный тип взаимодействия с традиционным распределением ролей в семье: мужчина – добытчик, женщина – хранительница очага. Эпоха постмодернизма и капитализма оказала влияние на социальные институты казахстанского общества, в частности, на семью. Возросла трудовая занятость женщин вне дома. Профессиональные интересы стали серьезным конкурентом семейным интересам». Такое представление информации можно считать и хорошо обоснованным, и содержательным, и удобным для проведения сопоставительного анализа разных типов текстов.

Исследование текстов СМИ было дополнено самостоятельно проведенным экспериментальным исследованием.

Представленные в Заключении выводы хорошо обоснованы, четко и ясно сформулированы. Диссидентка, в частности, констатирует: «В настоящее время в казахстанском обществе происходит перефокусировка ценностей, дрейф которой направлен на возрождение интереса к духовным ценностям, связанным с национальной идентичностью, которая является своего рода уникальным национальным кодом, передающимся из поколения в поколение».

Диссертационная работа А. С. Кожахметовой представляет собой завершенное научное исследование, которое вносит заметный вклад в аксиологическую лингвистику, а именно — в разработку аксиологического аспекта современной функциональной стилистики. Работа получила надлежащую апробацию в форме научных публикаций — более десятка статей в научных журналах и сборниках, включая реномированные журналы с международной индексацией.

На основе вышеизложенного можно констатировать, что диссертация Асель Сабырбековны Кожахметовой отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным работам данного типа, и может быть рекомендована к публичной защите для присвоения соискательнице искомой ученой степени доктора философии (PhD) по специальности «Лингвистика».

Зарубежный научный консультант



prof. dr hab. Aleksander Kiklewicz